
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             24.03.2016 
            -/Ka 
 

 ... 

Niederschrift 13. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 
 Sitzungstermin: Mittwoch, 17.02.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:32 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig ab TOP 4 öff. Teil/ 19.07 Uhr 
Herr Steffen Rötz  
Herr Marko Kutz  
Herr Christian Glatz ab TOP 4 öff. Teil/ 19.04 Uhr 
Herr Reinhard Hapke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Rüdiger Wolf  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Hartmut Schrader-Bölsche  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Behrends, FBL Baudienstleistungen   
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen  
Frau Matthies, FBL Sicherheit und Ordnung   
Presse:  
Frau Biermann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
Frau Weisbach, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 20.21 Uhr 
 

Abwesend: 
Herr Thomas Genz entschuldigt 
Herr Jan Dittrich unentschuldigt 
Herr Günter Hoop entschuldigt 
Frau Martina Lenz unentschuldigt 
Herr Detlef Reps unentschuldigt 
Herr Oliver Teßmer unentschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 12. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
13.01.2016 

4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2016 
Vorlage: 179/14/16 

5 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Rötz, eröffnet die Sitzung und stellt die 
ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit mit der Anwesenheit von 7 
Stadträten fest. Stadtrat Glatz erscheint später. Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Genz, 
ist entschuldigt.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Es werden keine Änderungen vorgebracht.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 12. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 
13.01.2016 

  
Es liegen keine schriftlichen Einwendungen vor.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss beschließt einstimmig die Niederschrift über den 
öffentlichen Teil der 12. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 13.01.2016.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 4 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2016 
Vorlage: 179/14/16 

  
Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss  
 - Abstimmung über den Antrag der CDU-Fraktion – Ablehnung (3 Ja; 6 Nein)  
 - Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der 1. Änderung – Zustimmung (9 Ja) 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss: 
 - Abstimmung über den Antrag der CDU-Fraktion – Zustimmung (5 Ja; 4 Nein)  
 - Abstimmung über die Beschlussvorlage mit der 1. Änderung – Zustimmung (8 Ja;  
               1 Nein)  
 
Herr Machalz, Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, erklärt, dass allen ein 
Änderungsblatt vorliegt. 
 
Es werden diverse kleinere Anfragen zu einzelnen Positionen gestellt, die von Seiten der 
Verwaltung beantwortet werden können. 
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Die Ausschussmitglieder monieren, dass die Eröffnungsbilanz noch nicht vorliegt. 
 
Stadtrat Marten hält die Baumaßnahme "Nebenanlagen Bismarker Straße" für völlig über-
flüssig. Der kombinierte Geh-/Radweg auf der Friedhofsseite ist nach seiner Meinung voll-
kommen ausreichend. Er stellt den mündlichen Antrag, die Position im Investitionsplan zu 
streichen.  
 
Die Thematik Straßenausbaubeiträge für die Salchauer Straße Letzlingen werden zudem 
angesprochen und die Frage gestellt, wie und wann umgelegt werden kann. 
 
Frau Zepig wird klären, zu welchem Zeitpunkt die Satzung da sein muss und in der Haupt-
ausschusssitzung bekannt geben. 
 
Stadtrat Marten spricht die erschreckend hohen Ausgaben für Energie- und Heizkosten bei 
Dorfgemeinschaftshäusern/ Bürgermeisterbüros an.  
Er bittet um eine Aufstellung der Einnahmen und Ausgaben im nächsten Finanzausschuss, 
der anfallenden Kosten, Zahl der Vermietungen, Höhe der Anmietungskosten, ob Vereine 
vergünstigt anmieten können, wie und wofür die Nutzung ist, um darüber beraten zu können 
und eventuell Einsparmöglichkeiten zu finden. 
 
In Laufe der Diskussion wird an die Halbjahresbilanz zur Sauna Mieste erinnert, um zu se-
hen, ob die eingeleiteten Änderungen Einsparungen gebracht haben.  
 
Auch zum neuen Standort und zum Konzept der Touristinformation wird nach Ablauf des 
halben Jahres um Berichterstattung gebeten. 
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass diese aber Thema und Tagesordnungspunkt im Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss sein wird. Sie führt auch aus, dass die Tourist-
information am neuen Standort im Museum eine positive Entwicklung genommen und bes-
seren Zuspruch hat.  
 
Abstimmung zum Antrag der CDU-Fraktion vom 12.02.2016, die Position Papierkörbe In-
nenstadt zu streichen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  7 
Stimmenthaltungen: 1 
 
Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt. 
 
Abstimmung zum mündlichen gestellten Antrag des Stadtrates Marten, die Sanierung Geh-
weg Bismarker Straße zu streichen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  2 
Stimmenthaltungen: 2 
Dem Antrag wird mit Stimmenmehrheit zugestimmt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat einstimmig, die Haushalts-
satzung und den geänderten Haushaltsplan mit seinen Anlagen für das Haushaltsjahr 2016 
zu beschließen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 TOP 5 Anfragen und Anregungen 
  

Die Bürgermeisterin entschuldigt sich für ihr spätes Erscheinen zum Ausschuss. Sie war 
noch bei der Dienstberatung der Ortswehrleiter zugegen.  
 

  
  

Die Sitzung wird um 20.32 Uhr geschlossen.  
 

 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 
 
 
 
Steffen Rötz      Nadine Kuhle  
stellv. Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 

 


